
List 43. 

Klaja za živino. 
Vsak umen kmet resnico spoznava, da mora njive 

dobro gnojiti, ako hoče kmetijstvo zboljšati, povzdigniti 
in pri moči obdržati; zakaj le dobro pognojene njive 
obilno rodijo in kmetu v bolji stan pomagajo. Pri kme
tiji je tedaj potreba dovelj dobrega gnoja. Za gnoj pri
pravljati mora kaj živine biti; živinoreja pa potrebuje 
dovelj in dobre klaje ali piče. Klaja za živino ee pri-

dela na travnikih, na senožetih ali na njivah. Senožeti 
so dvojne: ene, na katerih raste dobra, sladka trava; 
druge, ki rod6 kislo, slabo sen6; prve se imenujejo tudi 
suhe, druge močirne senožeti. Poglavitna skrb kmeto
valca mora biti, si obilne piče in dobrega sena pridelati. 
Obilno in dovelj sena pa si prideluje le tisti, ki svojim 
senožetim pridno in prav streže, in gleda, da jih izboljša. 
Slab je tisti gospodar, kateri misli, da senožetim dru
gega potreba ni, ko le vsako leto jih pokositi. Ce zemlji 
ne boš dal, kar jej gre, tudi ona tebi ne bo dala kar 
želiš. Senožeti je treba vsako spomlad dobro očistiti, 
pognojiti, krtine raztrositi, kamenje po njih pobrati, na 
suhe, ako je mogoče, vode napeljati, močvirnim vodo 
odtočiti in odpeljati. Naj bolji gnoj za senožeti, posebno 
za suhe, je voda. Vsaka voda, tako tudi čista studen-
čina, katera sama v sebi nima nobenega gnojenca, se
nožeti dobro pognoji, travam življenje in rast obudi. 
Vrh zemlje med travo, med prstjo in plitvo pod zemljo 
so mnoge živinske, rastlinske in podzemeljske gnojnine, 
ki so travi dober živež, ako jih voda dobro razmoči in 
razžene, da jih korenine lahko srkajo. Boljša od stu-
denčine pa je voda iz potokov in rek, ker v potoke in 
reke mnogo gnojne sodrge pride, katera se z vodo 
sprime.in pomeša. Za senožeti ali travnike močiti je 
najbolja motna, kalna voda, ker več gnojnine v sebi 
ima, ko čista voda. Oblaki rosijo čisto vodo na zemljo; 
v ti vodi se po zemlji ležeče gnojnine razmočijo in raz
puste, se z vodo pomešajo, voda kalna in motna po
stane, in če počasi po travniku teče, se gnojna goša na 
tla okoli travnih korenin vleže in jim veliko redilnega 
živeža prinese. Za senožeti ni bolje reči, kakor na-nje 
vode napeljati, voda senožeti pognoji, rastlivost trave 
pomnoži, črve v zemlji pomori, miši prežene, mah in 
slabo travo zatare. Kakor v mokrotnih letih senožeti 
več trave dajo, ravno tako močene senožeti od nemo-
čenih polovico več sena prinesejo, in se skoraj tri tedne 
prej kosijo. 


